

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 20 FILLÉR, HETEDÉVRE 4 KORONA 20 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELKÖZSZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: MÁCUTCA 48

Előkészületek Varsó ostromára

Az osztrák-magyar motoros útegek az észak-lengyelországi harcokban — Orosz vereség a Nida folyó völgyében — A szerb főhadiszállás megint Nisben van — Bulgária fölmondja a bukaresti béke-szerződést

A németek előnyomulása Varsó felé csak lassan halad előre, mindamellett számíthatunk rá, hogy már a közeli napokban megkezdődik *Varsó erdeinek ostroma*, amelyre Hindenburg kellőképpen készülődik. Varsó ostromának munkájában jelentékeny rész jut a mi híres 30 és feles motoros útegeinknek, melyek Lüttich, Namur, Maubeuge és Antwerpen után Varsó váróveit is meghódításra foglák kényszeríteni. Az osztrák-magyar nehéz mozsarak máris újabb dicsőséget szereztek hadseregünknek a *Sochaczew* körüli csatákban, ahol már izelítőt adtak a „*bonbon*”-okból az orosz ezredeknek.

Az északi harcok különben a lengyelországi roppant front minden vonalán a szövetségeseink számára hoznak sikert. Höfer altábornagy jelentése beszámol arról az orosz támadásról, mely a *Nida* alsó szakaszán omlott össze tüzéségünk tüzeiben. Egy bukaresti jelentés továbbá hírül adja, hogy az egyesült német-osztrák-magyar csapatok *Kielce* irányából az *Iwangorod* felé vezető utat komolyan veszélyeztetik.

A többi hadszíntéren nem történt jelentősebb esemény. A *Kárpátokban* reánk nézve sikeresen folynak kisebb arányú harcok. — A nyugati fronton a németek értek el újabb rész-sikeret. A déli harctéren nyugalom van, melybe Belgrádnak a polgári lakosságtól való kiirttatásának és a szerb főhadiszállás Nisbe történt visszavonulásának híre hoz életképeset. Annál inkább a szenzáció erejével hat a *bolgár kormány jegyzéke*, amelyben tudtára adta a nagyhatalmaknak, hogy a *bukaresti béke-szerződés megszüntetését sürgeti*.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, január 11. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A helyzet változatlan.

Orosz-Lengyelországban a *Nida* alsó folyásánál tegnap makacs harcok voltak. Itt az oroszok támadásba mentek át és több helyen jelentősebb erőkkel megkísérelték a folyó völgyén átkelni, azonban nagy veszteségekkel mindenütt visszavertük őket. — E gyalogysági támadások alatt a szomszédos

szakaszokban heves ágyuharc folyt, amely több órán át tartott.

A többi arcvonalakon jelentékeny esemény nem történt.

Egy tevékeny felderítő járőrünknek sikerült tegnap éjjel az ellenséges állást áttörni, a mögötte fekvő helységbe behatolni és egészen az ellenséges ezredparancsnok lakásáig előnyomulni. Erről a merész vállalkozásról a járőr egy elfogott tiszttel és hat más fogolylyal tért vissza.

Miután újból megállapítást nyert, hogy az orosz hadsereghez tartozók osztrák-magyar egyenruhát használnak, hogy a járőrökön és kisebb osztagokon rajtaiussenek, újból hangsúlyozzuk, hogy ellenség olyan tiszteivel és legénységével, akik a háboru törvényeit és szokásait ily módon megsértik, nem mint hadviselő felekkel fogunk elbánni.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A Kárpátok alján

Ungvár, január 11. (Az Est.) Az oroszok elhagyták *Sóslakot* és visszavonultak *Csontosra*. Tegnap egész nap dörögtek az ágyúk *Csontos körül*.

30 magyar győzelme két orosz zászlóalj fölött

Ungvár, január 11. Az Ung völgyében tegnap egy páncélvonatunk, mely nyolc gépfegyverrel volt felszerelve, *Csontosig* jutott. A hid előtt a páncélvonat parancsnokló főhadnagya orosz őrjáratra talált, amelyet lövetni kezdett. Az orosz őrjáratból 8 katonát meghalt. — A páncélvonat ma ismét kiment *Csontosig*, a hidat azonban most két orosz zászlóalj őrízte. A főhadnagy 30 emberét jól maszkirozva rajvonalba állította, majd puská és gépfegyvertűz alá fogta az oroszokat és tüzéségünk egyidejű akciójával megfutamtotta az orosz zászlóaljakat. Katonáink kiverették az ellenséget malomréti pozíciójából és 50 sebesült oroszot foglyul ejtettek.

A 4-es huszárok dicsősége

Bécs, január 11. A *Sonn-und Montags-Zeitung* a kárpáti harcokról írva, különös dicsérettel emeli ki a 4-ik huszárezred hősi fegyvertényeit. Ez az ezred a háboru óta szakadatlanul harcol. Minden tisztje megkapta

már a „*signum laudis*”-t és minden tizedik embert vitézségi éremmel tüntettek ki.

Galiciából

a Kaukázusba

Genf, január 11. A *Matin* tudóstója jelenti Pétervárról: Az orosz offenzívát Dél-Lengyelországban és Galiciában ismét megállították. Erről a frontról ugyanis több orosz hadtestet a Kaukázusba vezényeltek s az ellenség helyzete ilyenformán megkönnyebbült.

A német jelentés a keleti harctérről

Berlin, január 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Kelet-Poroszországban és Észak-Lengyelországban a helyzet változatlan.

Lengyelországnak a *Visztulától* nyugatra fekvő részében támadásaink a kedvezőtlen időjárás miatt csak lassan jutnak előre.

A csaták Varsóért

Az osztrák-magyar mozsarak

Berlin, január 11. A haditudósítók jelentik, hogy az osztrák-magyar tüzéség 30 és feles motoros ágyú óriási eredménnyel működnek a *Varsó körül folyó harcokban*. Az orosz karácsony éjjelén a *Sochaczewből* kitérő orosz tulerőt egyetlen bombánk visszafutásra kényszerítette. Legénységünk, melyet nagyszerű harci szellem tölt el, alig várja már, hogy nehéz ostrom-mozsarainkkal *Varsó* alá érkezünk.

Berlin, január 11. A *Morgenpost* jelenti *Krisztianióból*: Pétervárról jelentik, hogy ott úgy tudják, hogy *Hindenburg* nagyszámú nehéztüzéséget vont össze Észak-Lengyelországban, melyet *Varsó ostromára* akar fölhasználni.

Amsterdam, január 11. A *Times* katonai munkatársa az orosz-lengyelországi harctérről azt írja, hogy ott a mostoha időjárás folytán egyelőre a mostani helyzet változatlan marad. Mig az időjárás meg nem változik, nem várható nagyobb események, offenzívába egyik fél sem mehet át.

Kielce — Iwangorod

Bukarest, január 11. A *Viitorul*, a román kormány félhivatalos lapja, a következőkép

foglalja össze a helyzetet a keleti hadszíntéren: Az utolsó hírek szerint a német-osztrák-magyar blokkra nézve kedvezően alakul a helyzet. Az oroszok ugyan a Bzuránál ellenállást fejtenek ki, hogy a németek Varsó elleni előnyomulását megakadályozzák, a németek mégis elfoglalták Toszymowot, az oroszok egyik főtámaszpontját és egyesülve az osztrák-magyar csapatokkal, Kielce közelébe hatoltak, mint az orosz jelentésekből kitűnik. A német és az osztrák-magyar csapatoknak ezen az Iwangorod felé vezető úton való előnyomulása súlyos helyzetbe fogja hozni a galíciai orosz csapatokat.

Oroszországban behívták az idej ujoncokat

Frankfurt, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelentése szerint Oroszországban behívták az 1915-ös évfolyamot. Az ujoncok behívása folytán 585,000 emberrel gyarapodik az orosz hadsereg létszáma.

Kisebb harcok a belga-francia fronton

Berlin, január 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Nieuport és Ypern környékén és ezektől délre csak tüzérségi harcok folytak.

Beisselonnél, Alberttől északra, a franciáknak egy támadása teljesen megfiúsult.

Soissonsól északra a franciák, akik csak legelülős árkaink egy kis részében vetették volt meg lábukat, újból támadtak, de eddig sikert még nem értek el; a harcok még folynak.

Soupir közelében a legutóbbi napokban nem volt harc.

Perthestől keletre csapataink a tőlünk elfoglalt árokra visszafoglalták. Az ellenségnek súlyos veszteségek voltak.

Az Argonne-okban támadásaink ismét előbbre jutottak.

Felső Elzászban általában nyugalom volt.

A helyzet Elzászban

Berlin, január 11. A Morgenpost jelenti Bazelből: A németek folytonosan jelentékeny gyalogos és tüzérségi erősbítéseket kapnak. A Walcighofen—St. Ludwig közti új Sundgauvasut kitérő szolgálatokat tett a hadvezetőségnek a csapatszállításoknál. Az elzászi operációs területről St. Ludwigba és Leopoldshöhebe érkező sebesültek száma feltűnően kicsi és ezek is többnyire könnyen sebesültek. A francia tüzérség nem okozott nagy károkat a német állásokban. A sebesültek beszélik, hogy a lövészárkok gyakran 20—30 centiméternyi magasságban megteltek vízzel s a légénységnek naphosszat térdén felül vízben kellett állnia. A franciáknál még rosszabbak az állapotok, mert az ő lövészárkaiknak nincsenek levezető árkaik.

Megsemmisült francia csapat

Berlin, január 11. A Localanzeiger jelenti: Veuvre közelében egy erős francia csapat csapdába került. A franciák egy látszólag előnyös földszáv ellen erős támadást kezdtek, mire a németek visszavonultak. Alig szállták meg a franciák az átengedett területet, amikor a németek aknával felrobbantották a földszávot. Az egész francia csapat teljesen megsemmisült.

77 francia tábornok nyugdíjazása

Zürich, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) — A „Zürcher Zeitung“ jelenti, hogy Joffre generalisszimusz eddig 77 tábornokot nyugdíjba küldött és 150 főtszert megbüntetett. A francia hadsereg hivatalos lapja naponta tömegesen közli a tisztek nyugdíjazásáról szóló jelentéseket.

Belgium nem bizik az angolok jövődéli hadseregeiben

Frankfurt, január 11. A Frankfurter Zeitung jelenti Párisból: A Havreban megjelenő Vingtième Siècle című belga lap a hat új angol hadseregről szóló híradáshoz megjegyzi, hogy vaskos tévedés volna föltenni, hogy ezeknek a seregeknek a beavatkozása elegendő lesz a szövetségesek győzelméhez.

A portugál nép a háború ellen

Róma, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) A portugál főváros népe zajos tüntetésben adott kifejezést háború-ellenes érzelmeinek. Két portugál ezredet, melyet a lissaboni kikötőben akartak behajózni, hogy a háborúba vigyék, nagy tömeg vette körül és ujjongva kísérte vissza a kaszárnyába.

Az olasz nép sem akar háborút

Róma, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) Deambri képviselő Párma egyik városában beszédet tartott, melyben a háború mellett izgatott. A tömeg zajos módon fejezte ki nem tetszését, majd tetleg inzultálta a képviselőt.

Török győzelem az oroszokon és az angolokon

Konstantinápoly, január 11. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelenti:

Az orosz sajtó hamis híreket közöl török vereségekről. Válaszképpen a főhadiszállás e hó 9-iki kelettel a kaukázusi hadsereg főparancsnokának táviratát teszi közzé a két hét óta folyamatban levő hadműveletekről. — A távirat így szól:

A főparcvonalon csapataink az ellenség domindló állásait a határon túl elfoglalták. Olty és Ardagan vidékén a hadműveletek hævazás és érzékeny hideg következtében szünetelnek.

Asserbeidsanban operáló csapataink a rossz időjárás dacára üldözik az ellenséget, mely visszavonulóban van, miután előbb Urmidát és Koturt elfoglalták. Az oroszok azt állítják, hogy egy hadtestünk egyik hadosztályparancsnokát fogságba ejtették. Ez a hír hamis. Tényleg a dolog úgy áll, hogy egy orosz csapat egy orosz faluban megtámadta egy sebesült-szállítmányunkat, melynek sorában egy súlyosan megsebesült hadosztályparancsnok is volt. Ezt a hadosztályparancsnokot fogságba ejtették, a többi sebesültet megölték.

Jrakban tegnap két angol gyalog zászlóalj két gyorstűzrelő hegyi ágyúval Corna vidékén a hozzánk tartozó arab táborát megakartá lepni és eközben törbe esett. Két óra hosszat tartó harc során 125 embert veszített halottakban és sebesültekben. Az arabok üldözték az ellenséget, mely futásban keresett

menedéket. Az arabok részéről — bár kis távolságból tüzeltek rájuk — csak 15 ember sebesült meg.

A Suez-csatornánál

Berlin, január 11. A Vossische Zeitung jelenti Krisztiániból: Kairóból éjszaka érkezett távirat jelenti, hogy ott minden nyugodt. Most összesen 150,000 főnyi angol, indus és ausztráliai csapat van Egyiptomban.

A tudósító beutazta a Suez-csatornát egész hosszában. Megállapította, hogy a csatornánál főleg indusok vannak őrségen. Suezben és Port Saidban indus csapatok nagy táborozó helyei vannak, angol vezetés alatt. A seregek több páncélvonata van, melyek sárgára vannak festve, úgy, hogy már néhány száz méternyire nem ismerhetők fel a sivatagban. Timsakban egy francia hadihajó horgonyoz, mely hydroplánokra van berendezve. A Sinai-félsziget fölött francia és angol repülőgépek felderítő szolgálatot végeznek. Port Saidban számos francia és angol hadihajó harcra készen áll. A partvidéken, Port Saidtól keletre a hadvezetőség megtette az előkészületeket a mélyebben fekvő vidék elárasztására, de a természeti erők eleje vágta. — Egy hatalmas viharban a víz keresztültörte a gátakat és mindent elárasztva, elöntötte a vidéket.

Nagy harcok előtt Egyiptomban

Athén, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) Az Akropolis közli, hogy az összes görög bankárok és nagykereskedők sietve bonyolítják le egyiptomi üzleteiket. A görög kereskedelmi körökben ugyanis az a nézet uralkodik, hogy Kairo a közeli időben elesik.

Az egyiptomi török sereg új fővezére

Milano, január 11. A Corriere della Sera jelenti Londonból: Blankenberg tábornok, az egyiptomi török hadsereg új fővezére Damaszkusba érkezett. Zekki bég helyébe, akit a szultán tudvalevően a nagy német főhadiszállásra Vilmos császár mellé küldött főhadsegédül, egy Kaufmann nevű német tábornokot neveztek ki Jeruzsálem helytartóává. Londoni jelentés szerint az Egyiptom ellen vonuló török hadseregben 3000 német tiszt szolgál.

A déli harctérről

A szerbek kiűrték Belgrádot

Nis, január 11. A Novosti jelenti, hogy a szerb kormány rendeletet bocsájtott ki, a melyben Belgrád lakosságának megtiltja, hogy a fővárosban tartózkodjék. A rendelet a hadviselés érdekében okolta meg Belgrád kiűrtését.

A szerb főhadiszállás Nisben

Páris, január 11. A Havas-ügynökség jelenti, hogy a szerb főhadiszállás ismét Nisbe vonult vissza.

Fölborul a bukaresti béke

Berlin, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Vossische Zeitung jelenti:

A bolgár kormány közölte a nagyhatalmakkal a bukaresti béke megszüntetésére irányuló igényét. A bolgár kormány legyőzke nagy szenzációt keltett.

Ferenc Szalvátor főherceg debreczeni látogatása

A főispán jelentése a belügyminiszterhez — A főherceg elismerése

Ferenc Szalvátor főherceg debreczeni látogatásának eredményéről örvendetes dokumentumokat szolgáltatnak az alább következő hivatalos okiratok.

Domahidy Elemér főispán ma a következő táviratot intézte a belügyminiszterhez:

Belügyminiszter Urnak

Budapest.

Ferenc Szalvátor főherceg ur ő fensége a tegnapi napon városunkban tartózkodván, az itteni megfigyelő-, Vörös Kereszt-katonai kórházakat megvizsgálta, a tapasztaltak felett legnagyobb meglepedésének adott kifejezést. Városunk közönsége által legmelegebb és leglelkesebb fogadtatásban részesült. Az egész nap példás rendben folyt le. Gróf Károlyi miniszteri biztos este 10 órakor őfelségével Máramarosszigetre utazott.

Domahidy,
főispán.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester a főherceg látogatásának eredményéről a következőket teszi közzé:

A város közönségéhez.

Ő cs. és kir. Fensége Ferenc Szalvátor főherceg ur, mint az önkéntes betegápolás vezérfelügyelője, tegnapi napon magas látogatásával városunkat megtisztelvén, ez alkalomból eltávozására előtt szárnysegéde útján megbízni és felhatalmazni méltóztatott annak kijelentésére, hogy a városunkban levő összes kórházakban a beteg és sebesült katonák ellátása, azoknak gondozása és elhelyezése minden tekintetben kifogástalan. Arra is felhatalmazást nyertem, hogy ezen egészségügyi intézmények szolgálatában álló urhölgyeknek és uraknak a fenséges főherceg ur teljes elismerését és meglepedését a nyilvánosság felhasználásával kifejezésre juttassam. A városnak pedig nem pusztán udvariasságból, — miként a szárnysegéd ur elíttem kijelentette, — de rövid itt tartózkodása alatt tapasztaltak után a különböző figyelmeinkért külön is köszönetet mondott.

Végül azt is örömmel hozom tudomásra, hogy ő Fensége eltávozására előtt, szárnysegéde útján, a Vörös Kereszt Egylet céljaira 1500 koronát kezeimhez méltóztatott átadni. Ez összegnek miként leendő felhasználásáról a nyilvánosság útján külön fogok intézkedni.

Debrecen, 1915. január 11.

Márk Endre,
udvari tanácsos polgármester.

Nem lesz éhinség

A háború az egyes országokat teljesen elszigeteli a viláfgalagtól, nincs se bevétel, se kivétel s így a háborúban álló országoknak a saját termelésükből kell megélniök. Természetes, hogy a mezőgazdasági kiviteli országoknak ilyenkor óriási előnyük van a beviteli országok fölött, amit aképpen is ki lehet fejteni, hogy a kiviteli országok a kivitel megszűnése folytán saját zsirjukba fulladnak bele.

Európában öt kiviteli ország van, ugy-mint: Magyarország, Románia, Oroszország, Bulgária és Szerbia. Európa többi országa bevételre szorul, tehát a háborúban álló országok közül: Németország, Törökország, Anglia és Franciaország. Bennünket leginkább Ausztria és Németország érdekel, mert ez a két állam az, amely a saját termésén kívül, mint beviteli ország, most ugyszólván tisztán csak Magyarországra szorul. Sajnos, Magyarországnak az 1914-iki esztendőben búzában igen szűk termése volt, amennyiben tizenkét millió métermázsával termelt kevesebb, mint az előző esztendőben. Így is termelt azonban harmincnégy millió métermáza, amely az Ausztriában termelt tizenhat millió métermázsával együtt teljesen elegendő a kettős monarchia fogyasztási szükségleteinek fedezésére. E tekintetben tehát nem is volna baj, de csak akkor, ha ez az ötven millió métermáza buza teljesen csak a kettős monarchiában fogyasztatnék el.

Amde nekünk búzával és liszttel Németországot is táplálnunk kell, nem is szólva arról, hogy a semleges országok közül Olaszország és Svájc is elég nagy mértékben veszi igénybe különösen liszttermésüket. Így, ha Ausztria-Magyarország és Németország kenyér- és lisztfogyasztási szükségleteit csakis tiszta búzával fődözzük: akkor kétségtelen, hogy a készletek az új termésig nem lennének elegendők. Azonban ugy Magyarország, mint Ausztria, valamint Németország különösen bővében vannak a tiszta búzát pótló egyéb kenyértermékeknek, már csak azért is, mert az 1914-iki rozs- és burgonya-termés kiválóan jó volt. Rozsból ugyanis nálunk tizenöt millió métermáza, Ausztriában huszonöt millió métermáza és Németországban pedig százhuszonöt millió métermáza termelt. — Burgonyatermésünk Magyarországon ötvennégy millió métermáza, Ausztriában hatvan millió métermáza, Németországban pedig ötszázhetven millió métermáza volt. Emellett számításba kell vennünk, hogy Magyarország kukoricatermése ötvennégy millió métermázsát tett ki és ezt a nagy mennyiséget itt azért kell számításba vennünk, mert bőven pótolja azt a körülményt, hogy Ausztria és Németország nem kukoricatermelő állam.

A rozsliszt magában véve is elsőrangú tápláló kenyeret ad, tiszta búzával keverve pedig kiválóan jóízű is. A burgonyakeverék nagy szurrogátuma a tiszta búzakenyérnek, nem is szólva arról, hogy a kukorica-buzaliszt keverékből szintén igen jóízű kenyér készül.

E hivatalos adatok alapján tehát föltétlenül megállapítható, mennyi értéket kell tulajdonítani az ántánt-hatalmak ama kárörvendő híreszteléseinek, hogy Magyarországot, Ausztriát és Németországot nemsokára az éhinség veszedelme fenyegeti. Nem, ez egyáltalában nem fenyegeti a szövetséges hatalmakat. És nem is fogja fenyegetni, mert például hadbavonulásunk dacára Magyaror-

szág ötmillió katasztrális holdon felül területet vetett be őszi búzával. A normálisnál tehát csak félmillió holddal kevesebbet, de kétségtelen, hogy a tavaszi alá ezt a félmillió hold földet is be fogjuk vetni.

Legujabb

16 német aeroplán a Themze fölött

Ötven bomba Dünkirchenre

Érkezett január 12., hajnali 3 óra 30 perckor.

Berlin, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Localanzeiger jelenti:

Tegnap délelőtt egy 16 repülőgépből álló német aeroplán-raj jelent meg a Themze torkolata fölött, valószínűleg azzal a szándékkal, hogy London ellen támadjon. Az időjárás kedvezőtlen volta miatt az aeroplánok eltértek ettől a szándékuktól és Dower fölé repültek, ahol bombákat dobtak le. — Innen Dünkirchen fölé repültek és ötven bombát dobtak le a városra. A bombák jelentékeny károkat okoztak és számos embert megöltek. A repülőgépek ezután sértetlenül visszatértek felszállási helyükre.

A debreceni segítő-akció

A debreceni vasutasok segély-akciója

A ma vérviharos idejének egész embert kívánó terheiből az Uhlarik Béla vezetésével álló debreceni üzletvezetőség tagjai is derekasan kivették a részüket. Mig az üzletvezetőség tagjai közül sokan a harcmezőn küzdenek, a hadba nem vonultak éjt-napot egybeszövő, ideget és erőt egyaránt emésztő munkával szolgálják a háború ügyét és e mellett a harctéren levők hátrahagyott családtagjai segélyezéséről, szinte anyagi erejükkel arányban nem álló módon gondoskodnak, amint azt az e célból eszközölt segély-gyűjtés alábbi adatai minden szónál fényesebben igazolják:

1914. évi augusztus hóban begyűlt 1094 korona 84 fillér;

segélyezésre fordított ugyanezen hóban 1094 korona 84 fillér;

1914. évi szeptember hóban begyűlt 2856 korona 15 fillér;

segélyezésre fordított ugyanezen hóban: 1710 korona;

1914. évi október hóban begyűlt 2311 korona 27 fillér;

segélyezésre fordított ugyanezen hóban 845 korona;

1914. évi november hóban begyűlt 2559 korona 47 fillér;

segélyezésre fordított ugyanezen hóban 1240 korona;

1914. évi december hóban begyűlt 1414 korona 27 fillér;

segélyezésre fordított ugyanezen hóban 2100 korona.

A múlt évi gyűjtés eredménye tehát 10,236 korona.

A segélyezésre ebből kiadott összeg 6,989 korona 84 fillér.

Az eddig begyűlt segélyösszegekből tehát még érintetlen 3,246 korona 16 fillér.

A gyűjtés és segélyezés folyik tovább. A fényes eredmény legszebb sugara Uhlarik üzletvezetőt illeti, ki meleg szívvvel az akciót megindította, vezette és vezeti; kit vasutas, nem vasutas egyaránt tisztel, becsül és szeret.

Külsőleg és belsőleg egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.

•• Kapható: ••

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debrecen, Plac-utca 30. sz.

HIREK

— **Kitüntetett debreceni honvédhuszárok.** A hadsereg-főparancsnokság T ö s é r Károly főszámvivőnek, Szabó György I. oszt. altisztnek, Répási Mihály őrmesternek, Nagy József és Sipos Imre századtrombitásoknak, Csatány Lajos, Gálosy Ferenc, Oláh János és Molnár József huszároknak, mindnyájan a debreceni 2. honvédhuszárezredben, az elenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül a másodosztályú ezüst vitézségi érmet adományozta.

— **Hajdúvármegye decemberben.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg D o m a h i d y Elemér főispán elnökelete alatt januári rendes ülését. A főispán melegen üdvözölte megnyitójában a vármegye új vezető tisztviselőit: P á k o z d y Sándor alispánt és R á s ó István főjegyzőt és szerencsét kívánt működésükhöz. A vármegye új vezetői köszönetet mondtak a főispán üdvözléséért és a bizottság támogatásába ajánlották magukat. Ezután az előadók megtették jelentéseiket a vármegye közigazgatásának december havi menetéről.

— **Felhívás a házi ápolásban levő sebesült és beteg legénységhez.** A városi katonai ügyosztály a következőket teszi közzé: Felhívtnak mindazon sebesült és beteg katonák, kik ezideig magánápolásra szabadsággal voltak és az előző 1914. évi december 29-én a helybeli cs. és kir. hadkiegészítő parancsnokságnál nem jelentkeztek, hogy a törvényes következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál azonnal jelentkezzenek. — Az ágyban fekvő súlyos beteg legénységi egyének az egészségi állapotukat katonai-orvos által kiállított bizonyítvánnyal igazolni kötelesek.

— **A diakonisszák hadi-kórháza Debrecenben.** A tiszántúli református egyházkerület diakonissza-ügyi bizottsága ülésén B a l t a z á r Dezső dr. püspök bejelentette, hogy Ferenc Szalvátor főherceg debreceni látogatása alkalmával nagy örömmel vette tudomásul, hogy a diakonissza-otthon is — saját intézetében — 50 ágyas hadi-kórházat nyit. A kórház céljaira Baltazar Dezső dr. püspök havonként 100 koronát ajánlott meg, továbbá egy testvér részére az ágyneműt, stb. K i s s Ferenc egyetemi rektor szintén egy testvér részére ígérte a felszerelést, B a g o s s y Kálmán pedig már beküldte egy testvér részére a felszerelést. További adományokat bizalommal kérés hálással fogadja a Diakonissza Otthon Igazgatósága: Ispóty-telep 9.

— **Uj joggyakornok.** A debreceni királyi ítélőtábla elnöke B á r á n y Béla jogszigorló téesői lakost a debreceni kir. ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

— **Ujévi üdvözlés Przemyslből Nyiregyházára.** Nyiregyházaról jelenti tudósítónk: Szabolcsvármegye alispánja a napokban levelet kapott Przemyslből, a 11-ik népfőlkéző gyalogezred 3-ik századától, amelynek tulajdonrészt megyei legénysége idestova harmadfél hónap óta vesz részt a körülzárt erősség hősi védelmében. A levél így hangzik:

Tekintetes Alispáni Hivatal!

Tisztelettel kérem alább felsoroltak hozzártározott mielőbb értesíteni, hogy a jelzettek a november hó 1-től körülzárt Przemysl várából jó egészségben repülőgép útján küldik karácsonyi és újévi jókívánásaikat.

Przemysl, 1914. évi december hó 21-én.

Hazafias üdvözlettel

Nagy Béla,

hadnagy, századparancsnok.

A századparancsnokon kívül 58 szabolcsmegyei vitéz írta alá a levelet, amelyben foglalt ünnepi jókívánásokat az alispáni hivatal eljuttatta rendeltetési helyükre.

— **Városi közgyűlés előtt.** Debrecen városi törvényhatósági bizottságának legközelebbi közgyűlését a jog- és pénzügyi bizottság holnap, kedden délután 3 órakor a városháza kitanácstermében tartandó ülésén kezdi elő. Az ülés főbb tárgyai: Rendőrfőkapitányág jelentése az üzleti záróráról alkotott szabályrendelet - tervezetről. — Turai Farkas kérelme hirdetési oszlop fenntartási jogának 15 évre leendő meghosszabbítása iránt. Ezzel kapcsolatban tanácsi előterjesztés a hirdetési ügynek házi kezelésbe átvétele tárgyában. — Közgyűlési határozat a város felesleg-pénzeinek miként leendő elhelyezése tárgyában.

— **Színház és mozi.** Most, hogy a filmirodalom már annyira fejlődött, hogy a vásznakon irány-darabokat is látunk, hadd essék szó az ugynevezett „pikáns“ darabokról, melyek színházban és moziban is színre kerülnek. Csak meg kell figyelniünk és érdekes megkülönböztetést fogunk találni egy színházi és egy mozi „pikáns“ darab előadásában. A filmnek e tekintetben kiváló előnye van a színpaddal szemben, mert a film néma. A színpad a szabadabb természetű jeleneteket annyira kiélezi szavakkal, hogy azokat egyenesen frivolokká, vagy ami még annál is rosszabb, pikánsokká teszi, vagy pedig a helyzet pikantériáját olyan szavak alá bujtatja, amelyek a színen történendőknek ártnak. A mozi mindenekelőtt adós marad a szavak kiélező hatásával. Azután a jelenet hatását letompítja, egész egyszerűen azért, mert a nemi vonatkozást elveszi belőle, vagy mondjuk inkább így: a moziban a legszebb fel nem öltözött hölgy sem tesz erotikus benyomást. Pikáns, anélkül, hogy frivol lenne. A mozi önmagában rejti azt a határvonalat, amelyet a színpad csak nagy ritkán, vagy talán sohasem tud megtalálni: a határvonalat a pikáns és frivol között. Elmondtuk pedig mindezt abból az alkalomból, hogy egyik mozgóképben ma az E r é n y c s ö s z ö k címmel ilyen iránydarab kerül bemutatásra.

A Debreczeni

Első Takarékpénztár

igazgatósága ezúton hozza mindazon ügyfeleinek tudomására, akik az intézetnél hadi-kölcsön kötvényeket jegyeztek, — hogy

a szabad darabokról kiállított ideiglenes elismervények

a hivatalos órák alatt a pénztárnál a Tanusítvány illetve Elismervény beszállítása esetén a mai naptól kezdve már kiadatnak.

Borsó, Lenese, Bab, assalt bányal és bosszal szilva, szárított szőlő és vaj bab, szárított és csosny borsó kapható a Deutsch-üzletekben.

SZEVEDI PAPRIKA- különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Gépszakos gazdaságban nyerhet éves állás Turai Farkas foglalkozást közvetítő irodájában Debreczen, Miklós-u. 8.

HADMENTES

25 éves fiatal ember irodába ajánlkozik. A magyar és német nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja. Cim a kiadóban.

Német

gyermekleány, szobalány és mindeneslánya hozható Szepességéről Turai Farkas foglalkozást közvetítő irodájából, Debreczen, Miklós-u. 8.

KIADÓ

a Piacon kétkülönbejárattal, egymásba nyíló, elegánsan berendezett ::

UTCAI SZOBA

esetleg külön-külön is, fürdőszobával. Értekezhetni Bika-épület II. em. 2. sz. a. lakásban.

Falusi Károly

polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Nyárték után készítenek tiszturaknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

A város legforgalmasabb helyén egy teljesen berendezett ::

fodrászület

azonnal bérbeadó.

Bővebb értesítést ad a Piac-utca 72. szám alatti házmester.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓL

Vászon kész fehérnemű

Menyasszonyi kelengye

Női divatruház

Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb házi-er a

HOLLANDI GYOMORCSEPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

Széna- és szalmasajtót

szállít azonnal
Gaiduschek Nándor

gép és műszaki cég
Budapest, Teréz-hídút 32. :: Telefon 88-25.

URANIA

Debreczen legelső, legelőkelőbb moziját
EGYHÁZ-FER. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

JÖNNEK AZ OROSZOK?

Dr. Guthi Soma kacagató
moziszekecse

Teljesen új kíséző
mozgóképműsor

Rendes helyárok.

Előadások este 5 órá-
tól folytatódólag be-
menettel